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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) UNED 3 SYLFAENOL 3445N30-1 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1656 4.5 1.9 10 45.2 99.4
2 1654 4.8 2.3 13 36.6 99.3
3 1557 2 1.2 6 33.2 93.5
4 1600 3.8 2.4 15 25.3 96
5 1473 1.5 1.6 12 12.8 88.4
6 1557 4.2 2.8 14 30.2 93.5
7 1379 0.9 1.2 5 17.8 82.8

45.2

36.6

33.2

25.3

12.8

30.2

17.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1

2

3

4

5

6

7

Ffactor Hygyrchedd%

Cw
es

tiw
n

TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) 
UNED 3 SYLFAENOL 3445N30-1 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


2 
HS


(a) stopio tyfiant bacteriol (1) 
coginio/gwresogi/berwi (1) 
halltu (1) 


3 3 


(b) (i) Unrhyw 1  (1) o’r canlynol: 
Chwydu (1) 
dolur rhydd (1) 
poenau yn y stumog/teimlo’n gyfloglyd (1) 


1 1 


(ii) Campylobacter / E. coli / Salmonella (1) 1 1 


(iii) 
Tocsinau / gwenwynau (1) 1 1 


(c) (i) I cytrefi wedi clystyru at ei gilydd (1) 
Methu cyfrif cytrefi unigol/gormod o gytrefi i’w cyfrif (1) 


2 2 2 


II 
Dim digon o gytrefi (ar gyfer canlyniadau dilys) (1) 1 1 1 


(ii) I Plât 4 
Derbyn 15 


1 1 1 


II 
Nifer cytrefi cymedrig = 


5


150
(dgy) (1)= 30 (1) (Caniatáu swm y 5 


gwerth sy’n weddill fel dgy o’r ateb blaenorol) 
Cyfrif = 30 (dgy) × 10 000 = 300 000 / cm3 (1) amnewid 


Neu 


Nifer cytrefi cymedrig = 
165


6
 = 27.5 (1)


Cyfrif = 27.5 (dgy) × 100 000 = 275 000 /cm3 (1) amnewid 
Derbyn 280 000 


Caniatáu (1) os ydy'r ymgeisydd wedi anwybyddu yr anomaledd 
ond wedi cyfrifo yr ateb yn anghywir 


1 
2 3 3 3 


Cwestiwn 2 cyfanswm 13 7 2 4 13 4 7 












Sticky Note

arafu ddim yn digon am y marc - rhaid dweud 'stopio'



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

anghywir - 0 marc
ateb cywir - halltu







Sticky Note

Ni dderbynnir - ddim yn digon sbesiffig

Ateb cywir:
Chwydu / dolur rhydd /
poenau yn y stumog/teimlo’n gyfloglyd 




Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir: Campylobacter / E. coli / Salmonella 




Sticky Note

anghywir - 0 marc

ateb cywir:
Tocsinau / gwenwynau 




Sticky Note

dim digon o fanylion - 0 marc

Ateb cywir:
cytrefi wedi clystyru at ei gilydd (1)
Methu cyfrif cytrefi unigol/gormod o gytrefi i’w cyfrif (1)




Sticky Note

ateb anghywir - 0 mark

Ateb cywir:
Dim digon o gytrefi (ar gyfer canlyniadau dilys)








Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

cywir - 2 farc

Roedd 2 ffordd i gael y marciau fan hyn:

Nifer cytrefi cymedrig = (dgy) (1)= 30 (1) (Caniatáu swm y 5 gwerth sy’n weddill fel dgy o’r ateb blaenorol)
Cyfrif = 30 (dgy) × 10 000 = 300 000 / cm3 (1) 

Neu

Nifer cytrefi cymedrig =  = 27.5 (1)
Cyfrif = 27.5 (dgy) × 100 000 = 275 000 /cm3 (1) 
Derbyn 280 000

Caniatáu 1 marc os oedd yr ymgeisydd wedi anwybyddu yr anomaledd ond wedi cyfrifo yr ateb yn anghywir












Sticky Note

cywir - ymgeisydd wedi dweud stopio




Sticky Note

cywir



Sticky Note

Nid yw sychu yn cael ei dderbyn fel dull gan ei fod yn cael ei roi yn y golofn effeithiau








Sticky Note

Ni dderbynnir yr ateb - 0 marc
Ateb cywir:
Chwydu / dolur rhydd / 
poenau yn y stumog /teimlo’n gyfloglyd 



Sticky Note

cywir - 1 marc
derbyniwyd sillafu anghywir




Sticky Note

dim ateb - 0 marc

ateb cywir:
Tocsinau / gwenwynau 



Sticky Note

un marc am 'cytrefi wedi clystyru at ei gilydd'

marc arall a'r gael ar gyfer 'methu cyfrif cytrefi unigol/gormod o gytrefi i’w cyfrif'



Sticky Note

dim ateb - 0 mark

Ateb cywir:
Dim digon o gytrefi (ar gyfer canlyniadau dilys)







Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

anghywir - 0 marc

Roedd 2 ffordd i gael y marciau fan hyn:

Nifer cytrefi cymedrig = (dgy) (1)= 30 (1) (Caniatáu swm y 5 gwerth sy’n weddill fel dgy o’r ateb blaenorol)
Cyfrif = 30 (dgy) × 10 000 = 300 000 / cm3 (1) 

Neu

Nifer cytrefi cymedrig =  = 27.5 (1)
Cyfrif = 27.5 (dgy) × 100 000 = 275 000 /cm3 (1) 
Derbyn 280 000

Nid yw'r ymgeisydd wedi dangos eu bod wedi cyfrifo'r nifer cytrefi cymedrol, felly ni ellir rhoi dgy













Sticky Note

2 ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Nid yw sychu yn cael ei dderbyn fel dull gan ei fod yn cael ei roi yn y golofn effeithiau








Sticky Note

bod (dolur rhydd) - 1 marc



Sticky Note

cywir - 1 marc



Sticky Note

anghywir - 0 marc

ateb cywir:
Tocsinau / gwenwynau 



Sticky Note

1 marc am 'gormod i'w cyfrif'

un marc ychwanegol i'w gael ar gyfer 'cytrefi wedi clystyru at ei gilydd'



Sticky Note

ateb cywir - 1 marc







Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

anghywir - 0 marc

Roedd 2 ffordd i gael y marciau fan hyn:

Nifer cytrefi cymedrig = (dgy) (1)= 30 (1) (Caniatáu swm y 5 gwerth sy’n weddill fel dgy o’r ateb blaenorol)
Cyfrif = 30 (dgy) × 10 000 = 300 000 / cm3 (1) 

Neu

Nifer cytrefi cymedrig =  = 27.5 (1)
Cyfrif = 27.5 (dgy) × 100 000 = 275 000 /cm3 (1) 
Derbyn 280 000

Nid yw'r ymgeisydd wedi dangos eu cyfrifiad, felly ni ellir rhoi dgy
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2. Mae’r diwydiant bwyd yn defnyddio ffrwythau, llysiau, grawn a chig amrwd ac yn prosesu’r
rhain i mewn i’r cynhyrchion bwyd sy’n cael eu gwerthu mewn archfarchnadoedd. Yn aml mae
cynhyrchu bwyd yn golygu glanhau a choginio bwydydd amrwd, yn ogystal ag ychwanegu
ychwanegion (additives) a chynhwysion eraill.


Un pwrpas prosesau cynhyrchu bwyd yw i greu cynhyrchion ag oes silff hirach na chynhwysion
bwyd amrwd.


Dosbarthu


Prosesu


Cynhyrchu


Y Gadwyn Cynhyrchu Bwyd


Adwerthu


Tŷ Bwyta


Defnyddiwr yn y Tŷ Bwyta
Paratoi yn y


Tŷ Bwyta


Paratoi yn y
Cartref


Defnyddiwr yn y Cartref


https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRVLh-HrTveuT6xs04UgN3GbUEnX8XwCN8JHsQv4zLXGvMZfs3aFA


Mae’n rhaid i’r diwydiant bwyd gymryd rhagofalon i atal defnyddwyr rhag mynd yn sâl oherwydd 
gwenwyn bwyd. 


(a)	 Cwblhewch y tabl isod sy’n dangos rhai o’r dulliau o reoli bacteria yn y diwydiant bwyd.
[3]


Dull Effaith ar facteria


oeri (refrigeration) arafu tyfiant bacteria


rhewi
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
lladd bacteria


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
sychu bacteria i atal tyfiant
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(b)	 Weithiau mae bwyd yn cael ei halogi gan facteria, sy’n achosi gwenwyn bwyd.


(i)	 Nodwch un o symptomau gwenwyn bwyd.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Enwch un math o facteria sy’n achosi gwenwyn bwyd.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(iii)	 Nodwch y sylweddau niweidiol sy’n cael eu cynhyrchu gan facteria wrth iddyn nhw 
dyfu.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (c)	 Bob tro mae achos (outbreak) o wenwyn bwyd yn digwydd, mae swyddogion iechyd yr 
amgylchedd yn profi samplau o fwyd am bresenoldeb bacteria.


(i)	 Er mwyn gallu cyfrif nifer y cytrefi bacteriol, mae cyfres o wanediadau’n cael eu 
gwneud fel sydd i’w weld yn y diagram isod.


plât agar


Gwanediad


cytrefi 
bacteriol


1:10 1:100 1:1 000 1:10 000 1:100 000


Mae’r gwanediad 1:10 000 yn cael ei ddefnyddio i gyfrifo nifer y bacteria sy’n bresennol.


I	 Esboniwch pam na fydd defnyddio gwanediad o 1:10 yn rhoi canlyniadau 
dilys.	 [2]


II	 Rhowch un rheswm pam nad oedd y gwanediad o 1:100 000 yn cael ei 
ddefnyddio chwaith i gyfrifo nifer y bacteria oedd yn bresennol.	 [1]
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(ii)	 Mewn ymchwiliad, mae chwech o blatiau agar yn cael eu paratoi drwy ychwanegu 
1 cm3 o hydoddiant o wanediad 1:10 000. Mae’r platiau agar yn cael eu deori 
(incubated) am 72 awr. Mae’r canlyniadau i’w gweld isod.


Rhif y plât 1 2 3 4 5 6
Nifer y cytrefi 35 35 25 15 30 25


I	 Nodwch pa blât sydd wedi cynhyrchu canlyniad afreolaidd.	 [1]


				 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


II	 Defnyddiwch yr hafaliad:


nifer y bacteria/cm3 = nifer cymedrig y cytrefi × 10 000


i gyfrifo nifer y bacteria/cm3 yn y sampl gwreiddiol. [3]


Nifer y bacteria/cm3 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


13
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


3 
HS


(a) (i) Ca2+ a Mg2+ (1) 
Derbyn Ca2+/Mg2+ 
Peidio â derbyn Ca2+/Mg2+ 


1 1 1 


(ii) (Gosod y powdr yn y fflam ac) arsylwi’r lliw (1)  
Os coch lliw bricsen Ca2+ NEU os nad oes lliw Mg2+ (dgy) (1) 


1 1 2 2 


(b) 
Carbonad/CO3(


2-) (1) clorid/Cl(-) (1) 2 2 2 


(c) Calsiwm carbonad/clorid / magnesiwm carbonad/clorid 
(dgy) (1) 
Peidio â derbyn fformiwlâu  


1 1 1 


Cwestiwn 3 cyfanswm 7 1 1 4 6 6 
















Sticky Note

cywir - 1 marc

Derbyniwyd - Ca2+/Mg2+ hefyd




Sticky Note

un marc

Am yr ail farc:
Os coch lliw bricsen Ca2+ NEU os nad oes lliw Mg2+ (dgy) 



Sticky Note

Cywir - 2 farc



Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Calsiwm carbonad/clorid / magnesiwm carbonad/clorid 
(dgy) (1)
fformiwlâu ddim yn dderbyniol
















Sticky Note

dim gwefr wedi'i ddangos
Ateb cywir:

Ca2+ a Mg2+ 




Sticky Note

un marc

am yr ail marc:
(Gosod y powdr yn y fflam ac) arsylwi’r lliw 




Sticky Note

Cywir - 2 farc

byddai fformiwlâu hefyd yn dderbyniol




Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Calsiwm carbonad/clorid / magnesiwm carbonad/clorid 
(dgy) 
fformiwlâu ddim yn dderbyniol


















Sticky Note

Derbyniwyd Ca2+ a Mg2+ am Ca2+ a Mg2+ 



Sticky Note

dim digon o fanylion - 0 marc

Ateb cywir:
(Gosod y powdr yn y fflam ac) arsylwi’r lliw (1) 
Os coch lliw bricsen Ca2+ NEU os nad oes lliw Mg2+ (dgy) (1)




Sticky Note

cywir - 2 farc



Sticky Note

anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Calsiwm carbonad/clorid / magnesiwm carbonad/clorid 
(dgy) 
fformiwlâu ddim yn dderbyniol
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3. Mae gwyddonwyr fforensig yn dadansoddi sylweddau sydd wedi cael eu darganfod ar
safleoedd trosedd. Maen nhw’n adnabod samplau powdr yn rheolaidd.


Mae myfyrwyr yn defnyddio’r un technegau i ddadansoddi powdr anhysbys (unknown).


(a)	 Mae’r myfyrwyr yn hydoddi’r powdr anhysbys mewn dŵr ac yn ychwanegu hydoddiant 
sodiwm hydrocsid (NaOH) i brofi am gatïonau metel. Yna maen nhw’n ychwanegu 
gormodedd o hydoddiant NaOH i weld a yw’r gwaddod yn hydoddi neu beidio.


Mae’r tabl yn dangos canlyniadau ar gyfer detholiad o gatïonau.


Catïon
Lliw’r gwaddod pan mae 


ychydig o hydoddiant NaOH 
yn cael ei ychwanegu


Mae’r gwaddod yn hydoddi 
pan mae gormodedd o 


hydoddiant NaOH yn cael ei 
ychwanegu (√ neu ×)


Ca2+ gwyn ×


Zn2+ gwyn √


Pb2+ gwyn √


Mg2+ gwyn ×


Cu2+ glas ×


Fe2+ gwyrdd ×
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Maen nhw’n sylwi bod gwaddod gwyn yn cael ei gynhyrchu. Dydy’r gwaddod ddim yn 
hydoddi mewn gormodedd o hydoddiant NaOH.


(i)	 Nodwch symbolau’r ddau gatïon metel fyddai’n gallu bod yn bresennol.	 [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii)	 Mae’r tabl isod yn dangos y profion fflam ar gyfer detholiad o gatïonau metel.


Catïon metel Lliw’r fflam
Ca2+ coch lliw bricsen
Zn2+ gwyn llwydaidd
Pb2+ gwyn llwydaidd
Mg2+ dim lliw
Cu2+ glas-wyrdd
Fe2+ aur


Disgrifiwch sut gallai prawf fflam gael ei ddefnyddio i gadarnhau pa gatïon sy’n 
bresennol.	 [2]


(b)	 Maen nhw’n defnyddio sampl arall o’r powdr ac yn gwneud y profion canlynol i adnabod 
yr anïonau fyddai’n gallu bod yn bresennol.


Anïon Prawf Arsylw


bromid (Br–) ychwanegu arian nitrad dyfrllyd gwaddod lliw hufen


carbonad (CO3
2–) ychwanegu asid hydroclorig swigod o nwy


clorid (Cl–) ychwanegu arian nitrad dyfrllyd gwaddod gwyn


ïodid (I–) ychwanegu arian nitrad dyfrllyd gwaddod melyn


sylffad (SO4
2–) ychwanegu bariwm clorid dyfrllyd gwaddod gwyn


Yr arsylwadau o brofion y myfyrwyr yw:


• swigod o nwy’n cael eu rhyddhau wrth ychwanegu asid hydroclorig
• gwaddod gwyn yn ffurfio wrth ychwanegu arian nitrad dyfrllyd


Defnyddiwch y wybodaeth uchod i benderfynu pa ddau anïon sy’n bresennol yn y
powdr. [2]


(c)	 Enwch un cyfansoddyn fyddai’n gallu bod yn bresennol yn y powdr.	 [1]


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfansw
m 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 
HS 


(a) (i) Cynnwys dangosol: Lluniadwch groes ar sgwâr o bapur gwyn. 
Mesurwch (25 cm


3
 ) o sodiwm thiosylffad poeth gan ddefnyddio’r silindr


mesur 25 cm
3
) a'i arllwys i mewn i’r fflasg gonigol. Cofnodwch


dymheredd yr hydoddiant â thermomedr. Gan ddefnyddio’r silindr 
mesur 10 cm


3
, mesurwch 5 cm


3
 o’r asid hydroclorig. Gosodwch y fflasg


gonigol ar y groes ac ychwanegu’r asid hydroclorig. Chwyldrowch y 
fflasg i gymysgu’r cynnwys a dechreuwch y stopwatsh ar yr un pryd. 
Edrychwch i lawr ar y groes o uwchben y cymysgedd. Stopiwch y 
stopwatsh yn syth ar ôl i’r goes ddiflannu. Cofnodwch yr amser mae’n 
ei gymryd i’r groes ddiflannu. Ailadroddwch ar yr un tymheredd ac yna 
ar dymereddau gwahanol y sodiwm thiosylffad. 


5-6 marc 
Disgrifiad dilyniannol llawn o’r dull gan gynnwys y cyfarpar mesur a’r 
cyfeintiau wedi’u hawgrymu 
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Y rhan fwyaf o gamau a’r cyfarpar mesur wedi’u cynnwys.  
Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i 
raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf 
a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 marc 
Dull cyfyngedig a rhywfaint o’r cyfarpar mesur wedi’u cynnwys. Gall 
ymgeiswyr fod wedi archwilio newidyn annibynnol arall gwahanol i 
dymheredd.  
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol 
gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn 
gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw 
ateb sy'n haeddu marc. 


2 4 6 6 
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(ii) Unrhyw 2  (1) o’r canlynol: 
Yr un crynodiad o asid (1) 
Yr un crynodiad o sodiwm thiosylffad (1) 
Yr un cyfaint o asid (1) 
Yr un cyfaint o sodiwm thiosylffad (1) 


Yr un fflasg  / yr un groes = niwtral 


2 2 2 


(iii) (Mae newid yn y crynodiad/cyfaint) yn newid cyfradd yr 
adwaith/yr amser i guddio’r groes  


1 1 


(b) (i) Wrth {ychwanegu mwy o ddŵr/llai o sodiwm thiosylffad} (mae 
crynodiad y sodiwm thiosylffad yn lleihau) ac felly {mae’r groes 
yn cymryd mwy o amser i ddiflannu / lleihau cyfradd yr adwaith} 
(1) 


1 1 2 


(ii) Gronynnau thiosylffad yn mynd yn llai cyfyng/ llai o ronynnau 
thiosylffad i adweithio (1) 
Siawns llai o wrthdrawiadau rhwng y gronynnau (sy’n adweithio) 
/ cyfradd is o wrthdrawiadau rhwng y gronynnau (sy’n adweithio) 
(1) 


Derbyn ateb i’r gwrthwyneb 


2 2 2 


Cwestiwn 5 cyfanswm 12 5 6 1 12 0 12 












Sticky Note

Band canol - 4 marc

Y rhan fwyaf o gamau a'r cyfarpar mesur wedi'u cynnwys







Sticky Note

un marc - cyfaint yr asid
marciau arall:
Yr un crynodiad o asid (1)
Yr un crynodiad o sodiwm thiosylffad (1)
Yr un cyfaint o sodiwm thiosylffad (1)




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
(Mae newid yn y crynodiad/cyfaint) yn newid cyfradd yr adwaith/yr amser i guddio’r groes 



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Gronynnau thiosylffad yn mynd yn llai cyfyng/ llai o ronynnau thiosylffad i adweithio (1)
Siawns llai o wrthdrawiadau rhwng y gronynnau (sy’n adweithio) / cyfradd is o wrthdrawiadau rhwng y gronynnau (sy’n adweithio) (1)













Sticky Note

0 marc

Nid yw'n ymddangos bod yr ymgeisydd wedi cynnal gwaith ymarferol hwn







Sticky Note

Ni rhoddir y marc ar gyfer 'cyfaint y sodiwm thiosylffad' oherwydd bod tymheredd (anghywir) wedi'i ateb yn gyntaf



Sticky Note

atab anhywir - 0 marc.

ateb cywir:
(Mae newid yn y crynodiad/cyfaint) yn newid cyfradd yr adwaith/yr amser i guddio’r groes 



Sticky Note

ateb cywir - 1 marc



Sticky Note

1 marc
mae'n rhaid i'r ymgeisydd sôn am wrthdrawiadau am yr ail farc
 












Sticky Note

Band gwaelod - 2 farc
Rhywfaint o ddull a chyfarpar. Dim sôn am newid y newidyn annibynnol (tymheredd).










Sticky Note

1 marc-cyfaint y sodiwm thiosylffad

Marciau arall:
Yr un crynodiad o asid (1)
Yr un cyfaint o asid (1)
Yr un cyfaint o sodiwm thiosylffad (1)




Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
(Mae newid yn y crynodiad/cyfaint) yn newid cyfradd yr adwaith/yr amser i guddio’r groes 




Sticky Note

Cywir - 1 marc



Sticky Note

Dim ateb

Ateb cywir:
Gronynnau thiosylffad yn mynd yn llai cyfyng/ llai o ronynnau thiosylffad i adweithio (1)
Siawns llai o wrthdrawiadau rhwng y gronynnau (sy’n adweithio) / cyfradd is o wrthdrawiadau rhwng y gronynnau (sy’n adweithio) (1)
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5. Mae’r diwydiant cemegol yn datblygu prosesau newydd i wneud cemegion mewn ffordd fwy
effeithlon.


	 (a)	 (i)	 Pan mae sodiwm thiosylffad yn adweithio ag asid hydroclorig, mae’r hydoddiant yn 
mynd yn gymylog.


hydoddiant 
sodiwm 


thiosylffad


hydoddiant 
sodiwm 
thiosylffad 
ac asid 
hydroclorig 
gwanedig


		 Disgrifiwch ddull sy’n cael ei ddefnyddio i ymchwilio i sut mae tymheredd yn effeithio 
ar gyfradd yr adwaith rhwng asid hydroclorig a hydoddiant sodiwm thiosylffad. Dylech 
gynnwys manylion am y cyfarpar a chyfeintiau’r cemegion sy’n cael eu defnyddio yn eich 
ateb.	 [6 AYE]







(3445N30-1) Trowch y dudalen.
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(ii)	 Nodwch y ddau newidyn mae angen eu rheoli yn yr arbrawf hwn.	 [2]


1	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


2	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(iii)	 Nodwch un rheswm pam mae angen rheoli’r newidynnau hyn.	 [1]


(b)	 Mewn arbrawf gwahanol, mae asid hydroclorig yn cael ei arllwys i mewn i fflasg sy’n 
cynnwys cyfeintiau gwahanol o hydoddiant sodiwm thiosylffad a dŵr. Mae’r amser mae’n 
ei gymryd i adweithio’n cael ei fesur. Mae’r canlyniadau i’w gweld yn y tabl isod.


Cyfaint yr asid 
(cm3)


Cyfaint y sodiwm 
thiosylffad


(cm3)


Cyfaint y dŵr
(cm3)


Amser mae’n ei 
gymryd i’r groes 


ddiflannu o’r golwg (s)


60 55 5 44


60 50 10 51


60 45 15 57


60 40 20 83


60 35 25 106


(i)	 Nodwch pa gasgliad sy’n gallu cael ei wneud o’r canlyniadau.	 [1]


(ii)	 Esboniwch y canlyniadau yn nhermau gronynnau.	 [2]


12
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HAEN SYLFAENOL 


CRYNODEB O’R MARCIAU A DDYRENNIR I AMCANION ASESU 


Cwestiwn AA1 AA2 AA3 
CYFANSWM 


MARCIAU 
MATHEMATEG YMARFEROL 


1 5 5 0 10 


2 7 2 4 13 4 7 


3 1 1 4 6 6 


4 7 6 2 15 5 


5 5 6 1 12 8 


6 10 4 14 8 14 


7 5 0 0 5 


Cyfanswm 30 30 15 75 17 36 
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